



新城区:推动思政教育从"分段实施"向"贯通融合"升级

"从小学时听老师讲大青山革命烈士 的故事,到初中分析革命精神内涵,再到高 中思考如何传承红色基因,这样循序渐进 的思政教育,让我对'担当'有了越来越深 的理解。"近日,呼和浩特市第三十四中学 高二学生李超然在参与"缅怀革命先烈传 承红色基因"跨学段活动后,向记者分享了 自己的感悟。

近年来,新城区教育系统以"全学段贯 通、全要素融合、全环境浸润"为核心,推动 思政教育从"分段实施"向"贯通融合"升 级,让不同学段学生在阶梯式培养中筑牢 思想根基,在立体化场景中践行初心使命。

"我们紧扣学生认知特点与成长规律, 明确了'小学启蒙、初中认知、高中思辨、中 职践行'的学段定位,目的就是让思政教育 真正跟随学生的成长节奏。"新城区教育局 相关负责人在接受采访时表示。

2月21日,新城区联合内蒙古自治区 教育厅、呼和浩特市教育局共同录制"开学 第一课",以"北疆文化"为切入点,组织全 自治区中小学和中职学校师生共同讲述内 蒙古红色革命历史。"这堂课不是简单的知 识传递,小学段侧重红色故事启蒙,初中段 深化历史认知,高中段引导文化认同,中职 段聚焦责任践行,不同学段学生都能找到 自己的理解点。"参与课程设计的新华小学 教师王老师介绍说。

新城区还依托8条特色育人线路,打 造"行走的思政课"实践教育品牌。32所学 校结合校史、地域文化开发特色课程,目前 已收集优秀案例30余节,"大青山红色研 学""革命烈士纪念馆里的数学统计"等课 程,让学生在实践中实现知识传授与价值 引领的有机统一。

此外,新城区立足"名校+"思政教育 共同体,积极组织跨学段教师联合备课。 4月2日,新城区在大青山革命烈士纪念 馆承办自治区"缅怀革命先烈传承红色基 因"主题活动,新华小学教师讲述革命故 事、第三十四中学教师解析精神内涵、全 体青年感悟时代使命——这种跨学段教 研模式有效推动了教师从"单科专家"向 "育人导师"转型。"以前备课往往只关注自 己所教的学段,现在通过跨学段联合备课, 能够更清晰地把握思政教育的整体脉络。 参与"名校+"共同体教研活动的山水小学 教师李老师坦言

思政教育不仅在新城区的校园中扎 根,更不断向家庭、社会与网络空间延伸。 "开学第一课上,我和孩子一起学习北疆故 事,还参与了'家庭共唱国歌'环节,这种亲 子共学的方式特别有意义。"北垣小学学生 李佳楠的家长告诉记者。在社会层面,新 城区联动大青山革命烈士纪念馆、内蒙古 博物院等资源,组织学生开展"红色教育思 政课""老少同声共上思政课"等活动;在网 络层面,依托"思政云平台"推送活动视频 资源,鼓励学校创作"思政短视频""微评 论",构建起"线上+线下"协同育人的立体

据统计,2025年上半年,新城区94所 公民办中小学及中职学校共开展"开学第 一课"2200余节,覆盖学生94800余名,举 办"学雷锋""铸牢中华民族共同体意识"等 主题活动400余场。"下一步,我们将继续 深化'浸润式'育人模式,让思政教育融人 学生成长的每个环节,为培养堪当民族复 兴大任的时代新人筑牢思想根基。"新城区 教育局相关负责人表示。

回民区:构建"三全"思政育人体系



铁三小举办课本剧比赛

"从策划参观路线到剪辑宣讲视频,孩 子们主动查阅史料、反复打磨细节的样子, 让我看到了思政教育真正走进了他们心 里。"近日,在呼和浩特市第十六中学教育 集团(以下简称"十六中")与内蒙古财经大 学马克思主义学院联合开展的红色研学活 动复盘会上,十六中初中部执行校长李思 宇的分享引发在场教育工作者的共鸣。

这场研学活动,不仅为十六中"北疆 石榴红"思政品牌注入新动能,更成为回 民区推进大中小学思政教育一体化建设 的生动缩影。

当日,十六中与内蒙古财经大学马克 思主义学院举行大中小学思政课一体化 建设座谈暨合作签约仪式,正式拉开协同

"我们希望打破学段壁垒,让红色基 因与北疆文化贯穿学生成长始终。"有着 近10年思政教育经验的李思宇介绍,学校 以"十六"谐音"石榴"为灵感,打造"北疆 石榴红"思政品牌,构建"小学感性体验、 初中理性认知、高中思辨研究、大学引领 指导"的四阶育人链条。

"同一场馆,不同目标;同一主题,不同 深度。"李思宇举例说,同样是参观内蒙古博 物院,小学生寻找"最有趣的文物",初中生 理清历史脉络,高中生则完成专题调研报 告。这种差异化设计,可以让各学段学生 "走同一趟线,看不同风景,有不同收获"。

"在参观多松年烈士纪念馆时,我们不 仅用脚步丈量历史,更用镜头记录感悟。 视频里,我亲自讲述革命先烈的故事,那一 刻,'民族团结''爱国主义'不再是书本上 的概念,而是真实的情感共鸣。"该校初二 学生陈思默拿着自己参与制作的红色宣讲

视频向记者分享了思政课体验。 据了解,该校已将学生实践成果纳入 校本课程案例库,计划在11月下旬举办的 "思政金课展示"活动中集中呈现,同时计 划联合内蒙古财经大学组建"北疆石榴 红"学生理论宣讲团,推动实践成果向学 术成果、育人模式转化。

十六中的探索,是回民区整体推进大 中小学思政教育一体化建设的先行实 践。记者从回民区教育局了解到,近年 来,回民区以"心手相牵 德耀北疆"为核 心,构建"三全"(即"全学段覆盖、全学科 渗透、全场景联动")思政育人体系。

在课程设计方面,幼儿园通过"民族 小书包"活动启蒙文化认知,小学开展"非 遗进校园"传承优秀传统文化,初中以"民 族政策听证会"培养思辨能力,高中(职 校)则结合大青山生态修复、民族产业发 展开展项目式学习,形成"认知启蒙一文 化认同一历史思辨一实践创新"的螺旋上 升格局

在师资建设方面,回民区通过跨学段 集体备课、名师工作室引领、校外思政辅 导员聘任等方式,打破学段壁垒,实现资

"我们以铸牢中华民族共同体意识为 核心,立足回民区地域特色,通过'纵向贯 通、横向融合、实践驱动、协同共建',将思 政教育从'碎片化'变为'体系化'、从'书 本化'变为'生活化'。"回民区教育局相关 工作人员表示,下一步,回民区将以"心手 相牵"凝聚育人合力,以"德耀北疆"引领 价值方向,培养更多"知北疆、爱北疆、建 北疆"的时代新人。同时,开发回民区思 政数字资源库,让红色文化、民族文化以 VR体验、动画故事等形式走进课堂,真正 实现思政教育"从书本到实地,从课堂到 生活",为民族地区思政一体化建设提供 可复制、可推广的"回民区样本"。

玉泉区:打造"思享源'泉'"思政育人品牌矩阵



才的思想根基。

梁山街小学学生表演舞蹈《灿烂的日子》

十月的校园,秋意正浓。10月16日,内蒙古大学创 业学院,一场别开生面的思政课正在进行。台下听课的, 不仅有大学生,还有来自玉泉区各中小学的教师和学生 代表。这不是一堂普通的思政课,而是玉泉区"大中小幼 思政课一体化建设现场会"的教学展示环节。

这一生动场景,正是玉泉区"思享源'泉' 建设的缩影。"'思'代表思想引领与思维创新,旨在点 燃学生的理想之灯;'享'寓意资源共享与成果共赢,打 破校际壁垒;'源泉'则一语双关,既指玉泉区深厚的历 史文脉,也寄托着思政教育如源头活水般润泽心灵、滋 养未来的美好愿景。"玉泉区教育局工作人员郝丽丽介 绍,玉泉区始终坚持以一体化理念推动思政教育贯通 各学段,融通各领域,构建"全域育人、全程育人、全科

在沉浸式课堂里感悟理论力量,在"行走的思政课"中追寻红色印记,在不同学段

教师的接力培养下实现紧密衔接……近年来,呼和浩特市立足地域特色,以"贯通融 合"为核心,通过精准学段定位、盘活社会资源、创新教学形式,积极探索各具特色的 大中小学思政教育一体化实践路径,有效打破学段壁垒,推动思政教育从"分段实施" 向"全程贯通"、从"单科教学"向"全域育人"深刻转变,切实为广大青少年筑牢成长成

> 为将高校资源下沉到基础 教育阶段打开通道,玉泉区教育局与 内蒙古大学创业学院签署了合作共建协议, 双方将在课程开发、师资培训、实践基地共建等方面 展开深度合作

在玉泉区基础教育的课堂中,思政课跳出了课本, 变得可感、可触、可演。南柴火市街小学的师生精心策 划排练的儿童红色剧目《草原红色记忆》,让学生在演、 观、评、议红色剧目过程中,践行社会主义核心价值观, 树牢爱国主义思想根基;清泉街小学学生的红色情景剧 《刘洪雄》,让革命先辈的英勇事迹不再是书本上冰冷的 文字;梁山街小学的舞蹈《灿烂的日子》,则用跃动的身 姿诠释了新时代少年的朝气与梦想。这种"行走的思政 课""场馆里的思政课",让教育在跨越学段的递进中有

玉泉区的思政课探索并非从零开始。近年来,以"思 享源'泉'"为统领,这里已生长出一个充满活力的思政育 人品牌矩阵:"石榴籽行动"将民族团结的种子播撒到全 国20多个省区市,惠及超过350万少先队员;"红领巾少 儿剧社"让红色基因在亲身演绎中传承;《塞外呐喊》等优 秀剧目更是从玉泉区的舞台走向了全国性的展演。这些 成功的实践,已成为教育部和自治区向全国推广的优秀 案例,证明了"玉泉模式"的生命力与辐射力。

"面向未来,玉泉区将持续深化思政课一体化建 设,强化系统谋划、资源整合与师资培养,推动思政教 育在改进中加强、在创新中提高。"玉泉区教育局相关 工作人员表示。

赛罕区:探索"党建+大思政"育人新模式



赛罕区举办小学精品思政课展示研讨活动

奶豆腐、牛肉干、沙棘汁……10月21日,在赛罕区南 门外小学"家乡物产养育我"的主题思政课堂上,课桌 上摆满了琳琅满目的特色美食与精巧手工艺品。孩子 们围着课桌上的特色美食与手工艺品,争先恐后地举 起小手, 迫不及待地想分享自己带来的特产和背后的 故事。

这正是南门外小学为了让思政教育真正走进学生心 里所作出的积极尝试。该校思政教师阿勒腾介绍:"为了 赋予思政课程更多的互动感与体验性,学校近年来持续 探索多元化教学方式,让思政教育如春风化雨,浸润心 田。"而这种创新的活力,并不局限于思政课的专属课堂, 同样适用于其他学科的课堂上。

在五年级的数学课堂上,杨慧芳老师讲授植树问题 时,以阅兵视频开篇,借助"标兵站位"这一真实情境巧妙 引入"间隔"概念。整堂课以阅兵为线索,引导学生通过 画图自主探究"间隔数"与"点数"之间的关系,进而推导 核心公式。课堂在突破知识重难点的同时,自然而然地 融入了大国风采与纪律严明的集体主义精神教育,让学 生在学习数学知识的过程中,深切感受国家实力,厚植爱 国情怀。

南门外小学党政办教师宋平杰表示:"思政教育绝非 孤立存在,而应贯穿于教育教学的全过程。为此,学校结 合不同学段学生的认知特点,开展了语文、劳动等多个学 科与思政教育融合的教学交流与研讨活动,鼓励教师在 学科教学中巧妙融人思政元素,引导学生在掌握知识的 同时进行价值思考和品德塑造。"

南门外小学的思政课堂,早已超越了教室的物理边 界,形成了校内外联动的育人大格局。每个周一清晨,全 体师生汇聚操场,参加主题与形式常新的主题校会,这已 成为学校"大思政课"活动的重要平台。研学实践则成了 行走的思政课,学校组织学生走进博物馆、纪念馆等爱国 主义教育基地,开展如"追寻红色记忆,争做好少年"等主 题鲜明的研学活动,让学生在沉浸式体验中传承红色基 因,坚定理想信念。

南门外小学在思政课上的积极探索与显著成效,是 赛罕区坚持将思政小课堂同社会大课堂紧密结合的生动 体现。近年来,赛罕区教育系统紧扣"立德树人"根本任 务,着力构建德智体美劳"五育"并举的教育体系,积极探 索"党建+大思政"育人新模式。该模式以"党建+"为引 领,紧紧围绕"指导组织一体化、研修机制一体化、专题教 育一体化、活动促进一体化、思政基地一体化"这五个一 体化,扎实推进大中小学思政教育一体化建设,致力于打 通学段壁垒,实现螺旋上升、有效衔接。与此同时,赛罕 区持续加强思政课教师队伍建设,通过开展思政精品课 程展播等活动,全力推动中小学思政课改革创新;深入实 施"石榴籽育人深化建设工程",强化对青少年的政治启 蒙和价值观塑造;积极开展与民族学校的定点帮扶教研 活动,将培育和践行社会主义核心价值观融入渗透到教 育教学全过程,确保立德树人的根本任务落到实处,育人 作用得到有效发挥。

